
直线、射线、线段教案
教学重难点：
教学重点：1.直线、射线、线段的表示方法；

2.直线的性质公理。

教学难点：使用简单的几何语言。

教学目标：1、学习直线、射线、线段表示方法

2、理解直线、射线、线段三者之间的关系

          3、根据简单的几何语言作图
4、了解数学与日常生活紧密联系
课前准备：

教师用具为课件、硬纸板、硬纸条、图钉。

学生用具为直尺。

教学过程：

课题导入：
生活中有哪些关于三线形象的例子？

由学生互相交流举出例子:直线——马路；射线——探照灯的光；线段——琴弦，书边；教师出示手电画面，演示手电光
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活动一：

你认为在表示直线、射线、线段时应注意哪些问题？

教师应先带领学生学习如何去画，如何去表示。安排一个“小试身手”的练习，巩固掌握。

１、如图，图中共有＿＿＿条线段，分别用字母表示它们是＿＿＿＿.
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2、用不同的方法表示图中的直线   [image: image5.emf]C
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3、如图以O为端点的射线共有＿＿＿条，分别是       . [image: image6.emf]O
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让学生体会并归纳出三线表示时应注意的问题：①应在字母前注明“线段”、“直线”、“射线”；②两个大写字母表示直线、线段时，两个字母地位平等，可以交换位置，而表示射线不能，必须把端点字母放在前面。
（3）你发现这三线有哪些区别和联系吗？

对于问题（3），安排问题“怎样用一条线段得到一条射线或一条直线”，学生讨论并实作，发现三线之间存在着联系。此时教师可启发学生更加系统地加以归纳，即用列表格的方法展示出这三者的区别和联系

	概念名称
	图形
	表示方法  
	延伸方向
	端点个数

	[image: image16.emf]直线
	[image: image17.emf]

	直线AB   直线ι
	向两方无限延伸
	0

	[image: image18.emf]射线
	

	射线OA   射线ι
	向一方无限延伸
	1

	线段
	
	线段AB   线段a
	不延伸
	2


活动二：
（1）经过一点可以画几条直线？经过两点呢？你能得出什么结论？

学生动手作图，在组内进行交流，讨论。教师帮助指导学生完成任务，得出直线的性质：经过两点有且只有一条直线。在学生的表述中，给予指导和纠正，规范学生几何语言的使用。

（2）实例验证

①尝试将硬纸条用图钉固定在硬纸板上。验证你刚得到的结论是否正确。

②举出生活中用到这一性质的实例。

对于问题①，学生上前演示，教师引导学生观察需要几枚钉子，一枚够不够？两枚怎样？三枚？从而验证直线性质的正确性。问题②由教师先举出挂窗帘的例子，引导学生说出更多的例子。

活动三：
（1）画直线m，再画一点P，想一想，点P和直线m可能有几种不同的位置关系。

问题（1）让学生动手作图，发现。老师作必要的指导和启发。两种位置关系分别如下：
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按下列语句画图。①直线EF经过点C；           ②点A在直线m外；

③经过点O的三条线段a、b、c； ④线段AB、CD相交于点B

问题（2）需要老师先加指导，引导学生正确理解几何语言，画出图形。找同学画在黑板上。
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活动四:

  你知道吗1、植树时，怎么样才能使所种的树在同一条直线上？

建筑工人在砌墙时,为了使每行砖在同一水平线上,经常在两个墙角分别立一根标志杆,在两根标志杆的同一高度处拉一根绳.你知道这里拉绳时运用了什么道理吗? 

3、射击运动员所使用的瞄准方法有科学依据吗？

1.植树时只要定出两个树坑的位置就能确定同一行的树坑所在的直线。

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



2.建筑工人和射击运动员都运用了“两点确定一条直线”的性质。

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 
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小结:
说一说你学到了什么？
布置作业书上习题

　　5、别着急要结果，先问自己够不够格，付出要配得上结果，工夫到位了，结果自然就出来了。

　　6、你没那么多观众，别那么累。做一个简单的人，踏实而务实。不沉溺幻想，更不庸人自扰。

　　7、别人对你好，你要争气，图日后有能力有所报答，别人对你不好，你更要争气望有朝一日，能够扬眉吐气。

　　8、奋斗的路上，时间总是过得很快，目前的困难和麻烦是很多，但是只一步一步的朝着目标前进，最后的结局交给时间来定夺。

　　9、运气是努力的附属品。没有经过实力的原始积累，给你运气你也抓不住。上天给予每个人的都一样，但每个人的准备却不一样。不要羡慕那些总能撞大运的人，你必须很努力，才能遇上好运气。

　　10、你的假装努力，欺骗的只有你自己，永远不要用战术上的勤奋，来掩饰战略上的懒惰。

　　11、时间只是过客，自己才是主人，人生的路无需苛求，只要你迈步，路就在你的脚下延伸，只要你扬帆，便会有八面来风，启程了，人的生命才真正开始。

　　12、不管做什么都不要急于回报，因为播种和收获不在同一个季节，中间隔着的一段时间，我们叫它为坚持。

　　13、你想过普通的生活，就会遇到普通的挫折。你想过最好的生活，就一定会遇上最强的伤害。这个世界很公平，想要最好，就一定会给你最痛。

　　14、成长是一场和自己的比赛，不要担心别人会做得比你好，你只需要每天都做得比前一天好就可以了。

　　15、最终你相信什么就能成为什么。因为世界上最可怕的二个词，一个叫执着，一个叫认真，认真的人改变自己，执着的人改变命运。只要在路上，就没有到不了的地方。

　　16、你若坚持，定会发光，时间是所向披靡的武器，它能集腋成裘，也能聚沙成塔，将人生的不可能都变成可能。

　　17、人生，就要活得漂亮，走得铿锵。自己不奋斗，终归是摆设。无论你是谁，宁可做拼搏的失败者，也不要做安于现状的平凡人。

　　18、过自己喜欢的生活，成为自己喜欢的样子，其实很简单，就是把无数个"今天"过好，这就意味着不辜负不蹉跎时光，以饱满的热情迎接每一件事，让生命的每一天都有滋有味。

　　19、上天不会亏待努力的人，也不会同情假勤奋的人，你有多努力时光它知道。

　　20、成长这一路就是懂得闭嘴努力，知道低调谦逊，学会强大自己，在每一个值得珍惜的日子里，拼命去成为自己想成为的人。

1、人家伸出手拉你一把，也请你别忘了用力狗刨，别太在意姿势是否难看，因为最难看的其实并不是苦苦挣扎，而是把自己活成一个软体动物，死乞白赖地往对方身上倚靠。
　　2、不成熟的爱是——因为我需要你，所以我爱你;成熟的爱是——因为我爱你，所以我需要你。

　　3、人这一生啊，需要你‘做自己’的关键时刻太多，反而是在这些小事上，去做做别人也没什么不好。一个人在努力向上爬的时候，背后其实是敞开的，就算掉下来没人接着，也尽量别让他人在你背后捅上一刀。

　　4、你的生活不要太用力了，犯错误和呼吸一样平常和必须，只要你不偏执地一错再错。通常，你最大的错误就是急于证明自己，一个人50%的错误，长点儿记性就能解决和避免。

　　5、能给人底气和自信的，从来都不是长相与装饰，而是一个人解决问题的能力。

　　6、你可以狡黠，可以圆滑，可以装傻，但是你一定得坚持一道底线，这个底线就叫作人品。人品这个东西，平时没什么大用，有时甚至看起来很累赘，但是关键时刻守住一次，或许就能挽救你的钱，你
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